
Algorithme : « Les boucles conditionnelles »

Pour effectuer un programme, il est parfois nécessaire d’exécuter plusieurs fois de suite la même tâche lorsqu’une
condition est remplie.
En algorithmique, on dit alors qu’on exécute une boucle tant que et on utilise les instructions ci-dessous :

tant que condition faire
tâche
Fintantque

Avec cette instruction, on répète la même tâche tant que la condition est vérifiée
Il faut donc avec une telle structure s’assurer qu’à un moment donné la condition n’est plus vérifiée pour être sur
de pouvoir sortir de la boucle sans quoi le programme ne s’arretera jamais.

I- Exemples

1) Première approche

Algorithme: Le juste prix
Variables : N,P
Traitement

PÐ alea(1,100)
NÐ 0
tant que N‰P faire

Afficher "Entrer un nombre entier entre 0 et 100"
Saisir N
si N=P alors Afficher"Vous avez gagné !"

si N>P alors Afficher"le prix est inférieur"

si N<P alors Afficher"le prix est supérieur"
fin

Fin

1) Programmer cet algorithme sur votre calculatrice.

2) Comment peut-on modifier cet algorithme afin de comp-
ter le nombre d’essais pour obtenir le juste prix ?
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:EntAleat(1,100)Ñ P
:0Ñ N
:While N ‰ P
:Input "Nombre ?",N
:If N “ P
:Then
:Disp "Gagne"
:End
:If N ą P
:Then
:Disp "Inferieur"
:End
:If N ă P
:Then
:Disp "Superieur"
:End
:End

2) Un exemple célèbre

Algorithme: Qui suis-je ?
Variables : a,b,r
Entrées : a,b deux nombres entiers

strictements positifs
Traitement

tant que b‰0 faire
rÐreste(a,b)
aÐb
bÐr

fin
Fin
Sorties : Afficher a

Dans l’algorithme ci-contre on note reste(a,b) le reste
de la division euclidienne de a par b.

1) Faire fonctionner cet algorithme pour a=70 et
b=42.

2) De même pour a=372 et b=1644.

3) Quel est le rôle de cet algorithme ?
Comment s’appelle-t-il ?



II- Exercices

Exercice 1

On considère le problème suivant :

• On lance une balle d’une hauteur initiale de 300 cm.

• On suppose qu’à chaque rebond, la balle perd 10 % de sa hauteur

On cherche à savoir le nombre de rebonds nécessaire pour que la hauteur de la balle soit inférieure ou égale à 10
cm.
Écrire un algorithme permettant de résoudre ce problème.
Le programmer sur votre calculatrice et répondre au problème posé.

Exercice 2

Combien faut-il,en moyenne, lancer de fois un dé avant que le 6 soit obtenu pour la première fois ?
Faire un programme donnant, à partir de 10 000 expériences aléatoires, une estimation de cette valeur moyenne.

Exercice 3

On dispose d’un dé cubique. On le lance. Si un six sort, le lièvre gagne sinon la tortue avance d’une case. La
tortue a gagné lorsqu’elle a avancé six fois de suite.
Faire un programme prenant comme argument un entier n non nul, simulant n parties et renvoyant le pourcen-
tage de parties gagnées par la tortue.

Exercice 4

Dans une fête forraine, on propose le jeu de dés suivant :

• Triplez votre mise en obtenant les six numéros en six lancers ;

• Doublez votre mise en obtenant les six numéros en dix lancers ;

• Gagnez votre mise en obtenant les six numéros en douze lancers ;

• Au delà de douze lancers vous perdez votre mise.

Faire un programme évaluant le nombre moyen de lancers successifs d’un dé à effectuer jusqu’à ce que toutes les
faces soient sorties.
Que pensez-vous alors de ce jeu ?

III- Programmation avec XCAS

Dans Xcas on utilisera la syntaxe suivante :

tantque condition faire
tâche;
ftantque;

IV- Programmation avec la calculatrice

TI-82 Stats.fr Casio Graph 35
:While condition While conditionê

:End WhileEndê
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\Titre{Algorithme : \og Les boucles conditionnelles \fg}

Pour effectuer un programme, il est parfois nécessaire d’exécuter plusieurs fois de suite la même tâche lorsqu'une condition est remplie.\\
En algorithmique, on dit alors qu’on exécute une boucle \textbf{tant que} et on utilise les instructions ci-dessous :
\begin{center}
\fbox{\begin{minipage}{0.4\linewidth}
\textbf{tant que } \textit{condition} \textbf{faire}\\
tâche\\
\textbf{Fintantque}
\end{minipage}}
\end{center}
Avec cette instruction, on répète la même tâche tant que la condition est vérifiée\\
Il faut donc avec une telle structure s'assurer qu'à un moment donné la condition n'est plus vérifiée pour \^etre sur de pouvoir sortir de la boucle sans quoi le programme ne s'arretera jamais.
\vspace{-0.5cm}
\section{Exemples}
\vspace{-0.2cm}
\subsection{Première approche}
\vspace{-0.5cm}
\begin{minipage}{10.5cm}

\begin{center}
\parbox{\linewidth}{
\begin{algorithm}[H]
\SetAlgoRefName{}
\caption{Le juste prix} 
\DontPrintSemicolon
\Var{N,P}
%\Entree{}
\Trait{
P $\gets$ alea(1,100)\;
N $\gets$ 0\;
\Tq{N$\neq$P}{Afficher "Entrer un nombre entier entre 0 et 100" \;Saisir N\;\lSi{N=P}{Afficher"Vous  avez gagné !"}\;\lSi{N>P}{Afficher"le prix est inférieur"}\;\lSi{N<P}{Afficher"le prix est supérieur"}}
}
%\Sortie{Afficher S}
\end{algorithm}
\begin{enumerate}
\item
Programmer cet algorithme sur votre calculatrice.
\item
Comment peut-on modifier cet algorithme afin de compter le nombre d'essais pour obtenir le juste prix?
\end{enumerate}

}
\end{center}
\end{minipage}
\hfill
\begin{minipage}[b]{8cm}
\begin{center}
\fbox{
\begin{minipage}{0.7\linewidth} 
\setlength{\fboxsep}{1mm} 
\begin{center} 
   \begin{large}\textbf{TI-82 Stats.fr}\end{large} \end{center}
      
   :EntAleat(1,100)$\rightarrow$ P\\
   :0 $\rightarrow$ N\\
   :While $\mathrm{N}\neq \mathrm{P}$\\
   :Input "Nombre ?",N \\
   :If $\mathrm{N=P}$\\
   :Then\\
   :Disp "Gagne"\\
   :End\\
   :If $\mathrm{N>P}$\\
   :Then\\
   :Disp "Inferieur"\\
   :End\\
   :If $\mathrm{N<P}$\\
   :Then\\
   :Disp "Superieur"\\
   :End\\
   :End\\ 
     
\end{minipage}%
}
\end{center}
%\begin{enumerate}
%\item
%Faire fonctionner cet algorithme pour N=5.
%\item
%Quel est le r\^ole de cet algorithme dans le cas général?
%\end{enumerate}
\end{minipage}
\vspace{-0.3cm}
\subsection{Un exemple célèbre}
\vspace{-0.3cm}
\begin{multicols}{2}
\begin{center}
\parbox{0.8\linewidth}{
\begin{algorithm}[H]
\SetAlgoRefName{}
\caption{Qui suis-je?} 
\DontPrintSemicolon
\Var{a,b,r}
\Entree{a,b deux nombres entiers strictements positifs}
\Trait{
%\Si{a<b}{c$\gets$b\; b$\gets$a\; a$\gets$c}
\Tq{b$\neq$0}{r$\gets$reste(a,b)\;a$\gets$b\; b$\gets$r\;}
}
\Sortie{Afficher a}
\end{algorithm}
}
\end{center}
\columnbreak
Dans l'algorithme ci-contre on note reste(a,b) le reste de la division euclidienne de a par b.
\begin{enumerate}
\item
Faire fonctionner cet algorithme pour a=70 et b=42.
\item
De m\^eme pour a=372 et b=1644.
\item
Quel est le r\^ole de cet algorithme?\\
Comment s'appelle-t-il?
\end{enumerate}
\end{multicols}

\pagebreak
\section{Exercices}
%\begin{exercice}
%\'Ecrire un algorithme convertissant un nombre d'heures donné en nombres de jours et d'heures.\\
%Tester votre algorithme pour 52 heures, 92 heures et 11 heures.
%\end{exercice}
\begin{exercice}
On considère le problème suivant :
\begin{itemize}
\item
On lance une balle d’une hauteur initiale de 300 cm.
\item
On suppose qu’à chaque rebond, la balle perd 10 \% de sa hauteur
\end{itemize}
On cherche à savoir le nombre de rebonds nécessaire pour que la hauteur de la balle
soit inférieure ou égale à 10 cm.\\
Écrire un algorithme  permettant de résoudre ce problème.\\
Le programmer sur votre calculatrice et répondre au problème posé.
\end{exercice}
\begin{exercice}
Combien faut-il,en moyenne, lancer de fois un dé avant que le 6 soit obtenu pour la
première fois ? \\
Faire un programme donnant, à partir de 10 000 expériences aléatoires, une
estimation de cette valeur moyenne.
\end{exercice}
\begin{exercice}
On dispose d’un dé cubique. On le lance. Si un six sort, le lièvre gagne sinon la tortue
avance d’une case. La tortue a gagné lorsqu’elle a avancé six fois de suite.\\
Faire un programme prenant comme argument un entier $n$ non nul, simulant $n$ parties
et renvoyant le pourcentage de parties gagnées par la tortue.
\end{exercice}
\begin{exercice}
Dans une fête forraine, on propose le jeu de dés suivant:
\begin{itemize}
\item
Triplez votre mise en obtenant les six numéros en six lancers;
\item
Doublez votre mise en obtenant les six numéros en dix lancers;
\item
Gagnez votre mise en obtenant les six numéros en douze lancers;
\item
Au delà de douze lancers vous perdez votre mise.
\end{itemize}
Faire un programme évaluant le nombre moyen de lancers successifs d’un dé à effectuer
jusqu’à ce que toutes les faces soient sorties.\\
Que pensez-vous alors de ce jeu?
\end{exercice}

%
%\begin{exercice}
%Ecrire un algorithme qui calcule la somme des N premiers nombres pairs (zéro exclu), où N est un entier
%strictement positif.
%\end{exercice}
%\newpage
%\begin{exercice}
%Compléter l’algorithme suivant pour qu’il affiche la table de multiplication (de 0 jusqu’à 12) d’un nombre entier naturel N saisi par l’utilisateur.
%\begin{center}
%\begin{center}
%\parbox{0.4\linewidth}{
%\begin{algorithm}[H]
%\SetAlgoRefName{}
%\caption{Table de multiplication} 
%\DontPrintSemicolon
%\Var{N, \dots, R}
%\Entree{N}
%\Trait{
%\Pour{ \dots allant de \dots jusque \dots}{$\dots \gets \dots$\; Afficher(\dots)} 
%}
%\end{algorithm}
%}
%\end{center}
%
%\end{center}
%\end{exercice}
%
%\begin{exercice}
%La tortue est un instrument de dessin qui ne connaît que quelques commandes dont :
%\begin{enumerate}[label=\textbullet]
%\item
%baisse\_crayon
%\item
%lèvec\_rayon
%\item
%avance d : pour avancer d’une longueur d
%\item
%tourne\_droite a : pour tourner à droite d’un angle de a degrés
%\item
%tourne\_gauche a : pour tourner à gauche d’un angle de a degrés
%\end{enumerate}
%\begin{multicols}{2}
%\begin{center}
%\parbox{0.8\linewidth}{
%\begin{algorithm}[H]
%\SetAlgoRefName{}
%\caption{Tortue} 
%\DontPrintSemicolon
%\Var{n}
%\Trait{
%Efface\;
%Baisse\_crayon\;
%\Pour{ n allant de 1 jusque 3}{
%Avance 50\;
%Tourne\_gauche 120\;
%}
%Leve\_crayon}
%\end{algorithm}
%}
%\end{center}
%\columnbreak
%\begin{enumerate}
%\item
%Quel est le résultat de l’algorithme ci-dessus? (On prendra pour unité 1 mm)
%\item
%Ecrire un algorithme permettant le tracé d’un carré dans le langage Tortue.
%\item  
%De m\^eme pour un pentagone, un hexagone régulier.  
%\item
%On pourra programmer cet algorithme avec xcas. Pour cela on se placera en mode tortue dans le menu \texttt{Tortue} en selectionnant \texttt{Dessin tortue}. 
%\end{enumerate}
%\end{multicols}
%\end{exercice}
%\begin{exercice}
%On met en culture une population de 2 000 bactéries. On suppose que chaque heure la population augmente de 10 \%. \\
%Ecrire un algorithme de calcul du nombre de bactéries en fonction du nombre d'heures écoulées. 
%\end{exercice}
%\begin{exercice}
%Ecrire un algorithme qui permet de calculer la moyenne pondérée d'une série de  N notes données par l'utilisateur.\end{exercice}
\section{Programmation avec \texttt{\LARGE XCAS}}
Dans Xcas on utilisera la syntaxe suivante:
\begin{lstlisting}
tantque condition faire
tâche;
ftantque;
\end{lstlisting}
\section{Programmation avec la calculatrice}
\centering
\begin{tabular}{|Sl|Sl|}
\hline
\textbf{\begin{large}TI-82 Stats.fr\end{large}}&\textbf{\begin{large}Casio Graph 35\end{large}}\\
\hline
:\textbf{While} \textit{condition} & \textbf{While} \textit{condition}$\dlsh$ \\
:\textbf{End} & \textbf{WhileEnd}$\dlsh$\\
\hline

\end{tabular}
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